

# Frydlant se chlubí další cenou. Za jeden podstávkový dům



ZACHOVALI I DOBOVÉ DETAILY. Cenu získal vzorově rekonstruovaný dům mimo jiné i za zachování historických detailů. Foto: Deník/Jan Škvára

ZUZANA MINSTROVA

**Frydlant v Čechách** – Štěstí v neštěstí měli majitelé podstávkového domu ve Frydlištanu. Když dům, v němž sídlí proslulý mechanický betlém,

vloni za pomoci dotací Evropské unie, ministerstva kultury, města i Libereckého kraje zachránili před zkázou a celý zrekonstruovali, přišla povodeň. Naštěstí jej velká voda zaplavila až do výše devadesáti centimetrů ve chvíli, kdy sem ještě betlém nestihli vrátit. To by už bylo po něm.

Včera získal vzorově obnovený, přes 250 let starý dům Cenu podstávkového domu z německé nadace ve Stiftung Umgebendehaus.

„Dům koupili před mnoha lety můj pradědeček. Do rekonstrukce jsme se za dohledu památkáři pustili před dvěma lety, protože byla stavba ve špatném stavu. Strop byl prohnilý, jedna zeď vyboulená, dům hroutil zřícením,“ vysvětlila za majitele památkářka Lucie Kubátová.

Rekonstrukce památkově chráněného objektu spolka

2,2 milionů korun. Dalších 700 tisíc bude stát obnova starého betlému. S ní pomáhají i obyvatelé Frydlištanu, kteří se na rekonstrukci skládají ve veřejné sbírce. Dosud se zde sešlo zhruba 137 tisíc korun.

„Cenu jsme letos přidělili dvěma podstávkovým domům v Německu a jednomu v České republice. Dalších pět historických staveb získalo uznání. Ocenění si dohromady rozdělí 7 tisíc Euro,“ vysvětlil za německou nadaci Arnd Matthes. „Na frydlantské rekonstrukci jsme ocenili

to, že bylo při zachování hodné původních detailů, okna, dveře a že stavbařii volili také původní materiál,“ doplnil Matthes.

Do soutěže o cenu nadace letos přihlásili majitelé osmáct domů. „Konkurence byla velká, ceny si vážíme. Co se v domě dalo zachovat, to jsme zachovali. S cenou jsme dostali patnáct set Euro, které použijeme na restaurování betléma. Moc nás také těší, kolik lidí nám přispělo, že Frydlištané berou betlém za svůj,“ dodala Lucie Kubátová.

## Mladí Češi budou v Irsku učit fyziku

**Liberec** – Předvést fyzikální pokusy na takzvaném Fyzikálním jarmarku odletí dnes do Irska studenti Střední odborné školy z Gymnázia Na Bojišti. Svě znalosti představí školákům, na jejich pozvání do ostrovního státu odjíždějí. Jedná se o studenty kteří zvítězili v národním kole tak zvaných e-Twinningových projektů. „Jde o projekty, kdy spolu školy z různých evropských zemí na dálku komunikují prostřednictvím informatických a komunikačních technologií,“ přiblížil ředitel školy Zdeněk Krabec. Mladí Češi zaborovali s projektem „Fyzikální pokusy závažnou formou“. „Jsme technická škola a e-Twinning využíváme už léta třeba v případě studentů, kteří z nejrůznějších důvodů nemohou chodit na klasické vyučování,“ dodal. (sve

## Na Mateřince se dnes blysknou i Slovinci

**Liberec** – Mezinárodní loutkový festival divadel hrájících pro děti, Mateřinka, pokračuje dnes v libereckém Návinném divadle dalším programem. Už v 9,00 hodin ráno se představí Staré divadlo Nitra se svou inscenací Malenka. O hodinu později, od 10,00 hodin, uvede pražské Divadlo Minor svou inscenaci Mofe první encyklopedie, ovšem pozor! Představení se hraje v Praze ve 14,00 hodin se v libereckém Návinném divadle blyskne brněnské Divadlo Neslyším se svou inscenací Největší poklad. Na sledovat bude od 16,00 hodin inscenace mosteckého Divadla rozmanitosti – Haló, Jacičku. Chytrý program festivalu, který je svého druhu jediný v Evropě, uzavře Divadlo jednoho Edy z Pomezí s kusem Červená Karkulka 3. Volání krve. (mí

## Dům kultury Liberec láká na Švédské dny

**Liberec** – Festival, který chce veřejnosti přiblížit atmosféru Švédska, vypukne v Liberci již tuto sobotu. Švédské dny v Liberci zahájí ve 14 hodin před Domem kultury rada Švédské ambasády Rolf Ericsson. Za doprovodu kapely ABBA revival s křokoli může vyzkoušet stolní hokej Stiga, tradiční švédskou hru Kubb nebo ochutnat některé ze švédských speciálů. Švédský novinář Carl Ruster promluví o našich zřizovatelích představařích o Švédce, jachtař Ivo Pür o Baltickém moři a cestovatelích o Švédce. Večer se program přesune do Á-Klubu, kde v 9 hodin začíná promítání filmu Zlo mezi námi. Švédská noc naplně propukne s příchodem švédského DJ Johana Lundberga, který zahrraje svůj severský set. (tom

## Dopravní hřiště zůstane otevřené celé léto

**Liberec** – Celé prázdniny bude liberecké dopravní hřiště naprosto ti fotbalovému stadionu otevřené pro malé cyklisty. Dospělí hřiště sloužilo hlavně školám, nyní jej mohou navštívit i rodiče s dětmi a potřebovat správnou jízdu na kole. O letních prázdninách bude hřiště otevřeno každý den a to od 10 do 16 hodin. Při jímtě každý, ať už s vlastním kolem, nebo si jej na hřišti půjčí. Vstup je zdarma. (vrt